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Un eveniment deosebit, de valoare naţională !ii 
mondială anunţat cu luni mai înainte s-a intimplat 
acum. Este vorba de reeditarea pe disc a Colecţiei 

universale ele muzică populară înregistrată, iniţiată 

!?i efectuată de Constantin Brăiloiu, intre anii 1951-
1957. 

. Este util să cunoaştem istoria acestei colecţii care 
conţine muzică populară autentică de Ia 1-19 etnii. 
C. Brăiloiu înfiinţează Arhiva internaţională ele Mu
zică populară (A.I.M.P.), împreună cu etnologul bine 
cunoscut - prieten al marelui nostru istoric Nicolae 
Iorga, cu care a făcut cercetări în ţara noastră -
Eugene Pittard, pe lingă Muzeul de Etnografi0 al 
oraşului Geneva, în aprilie 1944, al cărei scop a fost 
studiul comparat al muzicii de tradiţie orală a tu
turor popoarelor de pe glob. ln cadrul acestei Ar
hive, muzicianul român propune redactarea unei „co
lecţii universale de muzică populară înregistrată pe 
disc", în 1951, idee însuşită de UNESCO, susţinînd-o 

cu • -ajutor material. Din 1951 pînă în 1957, Brăiloiu 

reuşeşte să editeze 40 de discuri de muzică populară, 
· însoţite de note explicative, redactate în două limbi. 

Ziarele vremii, din diferite ţări au salutat aceas\ă 
iniţiativă, arătînd valoarea ei considerabilă nu numai 
pentru ştiinţă ci şi ca mijloc eficient de cunoa~tere 
şi apropiere a popoarelor. Eminenţi savanţi şi-au 

exprimat acordul şi admiraţia pentru rezultatele in
comensurabile ale acestei munci. Din păcate, moar
tea prematură (20 decembrie 1958) a împiedicat ter
minai'ea proiectului savantului român. Dar, după 

moartea lui, A.I.M.P. îşi' închide porţile, după cum ne 
informează multe ziare şi reviste, din două motive : 
nu s-a găsit nici un specialist care să-şi consacre 
întreaga viaţă acestui ideal măreţ ~i nici un for nu 
şi-a luat răspunderea materială a unei munci care 
cerea nu numai pricepere ci şi mari cheltuieli. 

Abia după 25 de ani de la moartea fondatorului ei, 
A.I.M.P. îşi reîncepe activitatea, graţie mai multor 
personalităţi care au înţeles necesitatea continuării 
unei munci de importanţă mondială. Tînărul muzi
cian, Laurent Aubert, şeful unei orchestre de ca
meră de instrumente vechi, şi-a însuşit iniţiativa nou
lui director al Muzeului, Louis Necker cu sprijinul 
doamnei Marguerite Lobsiger-Dellenhach şi al cunos
cutului etnomuzicolog - fost rector al Conservatoru
lui din Geneva, bun prieten al lui Brăiloiu. 

Aceştia s-au gindit că primul lucru care trebuie 
intreprins este reeditarea, pe discuri de tip modern, 
a Colecţiei univesale pentru a scoate din uitare în
treaga operă a, , etnomuzicologului român. Repunerea 
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în circulaţie a Colecţiei universale constituie un oma
giu adus realizatorului ei, un mijloc de cunoastere 
datorită valorii ei documentare, sociale şi ştiinţifice. 

Munca de copiere a fost dificilă şi numai cu aju
torul combinat al specialiştilor din două continente 
(Europa şi America) a fost posibilă, model, (de ur
mat) de· colaborare ştiinţifică internaţională. De fapt, 
ideea acestei întreprinderi a avut-o şi prof. Jean
Jacques Nattiez, de la Facultatea de Muzică a Uni
versităţii de la Montreal care însă nu a putut-o duce 
la bun sfîrşit din motive de ordin material. A.I.M.P. 
a inclus în broşura însoţitoare a colecţiei studiul in
troductiv al acestuia şi benzile pregătite, fuzionînd 
astfel cele două proiecte. ln acest studiu se tinde a 
restitui aportul lui Brăiloiu în contextul său ştiinţi

fic şi a-i degaja liniile directoare, ca „precursor şi 

exemplu de imitat astăzi" . La reeditarea colecţiei 

a mai contribuit secretarul general al A.I.M.P., Au
bert, cu autorizaţia şi încurajările CIM (Consiliul 
Internaţional al Muzicii), Departamentul de Bele Arte 
şi Cultură al Oraşului Geneva, Muzeul de Etnogra
fie (Geneva), Universitatea din Montreal, Radio el
veţian romand şi Atelierele de Etnomuzicologie din 
Geneva cu colaborare tehnică şi materială : Emilia 
Comişel şi M. Lobsiger-Dellenbach, S. Baud-Bovy, 
Louis Necker şi Gilbert Rouset, iar realizarea tehnică 
Jacjeurs Goy (Centrul de copiere de la Radio elve
ţian) şi Jean Decarle (Sectorul electroacurstic al 
Facultăţii de muzică de la Universitatea din Mont
real). 

Aşadar, un regiment de colaboratori au reusit să 

copieze cele 40 de discuri de tip vechi pe discu;·i ac
cesibile, superioare tehnic. 

Colecţia, după cum arată fondatorul ei, Brăiloiu, 

avea scopul de : 1. a salva documente muzicale pre
ţioase ; 2. a pune în circulaţie ştiinţifică universală 

materialele necesare unui studiu larg comparativ şi 
3. a uşura contactele de Ia o ţară la alta, prin in
termediul muzicii populare. Colecţia conţine 69 piese : 
un disc consacrat eschimoşilor, 6, Asiei, 7 Africii şi 

restul Europei. Din aceste piese, unele date pentru 
prima dată în circulaţie pe disc, ~enţionăm cîteva : 
înregistrările lui J. Gabus (1938) la eschimoşii Cari
bous, cîntece tritonice din Italia şi polifonii din 
Formoza (scoase dintr-o colecţie distrusă în parte), 
muzica evreilor din Salonic (populaţie redusă la 5000 
persoane din cele 90.000, in urma persecuţiilor anti
semite) ; 59 piese au fost înregistrate înainte de 1945, 
etc. Colecţia prezintă interes documentar, dar şi pen
tru istoria etnomuzicologiei. Multe din aceste piese 
au fost înregistrate pe cilindri de fonograf, de cei 
mai mari folclorişti, din secolul trecut şi din prima 
decadă ; a secolului nostru : Hornbostel, Curt Sachs, 
K. Stumpf, A. Danielou, Saygun, C. Marcel-Dubois, 
G. Nataletti, Gilbert Rouget, Cecil Sharp, etc. 

1n colecţia prezentă, documentele sonore .au fost 
astfel grupate : pe disc 1: .f).fric,a, cu 7 etnii ; disc II 
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Asia şi eschimoşii (7 etnii); discurile III, IV, V, VI; 
Europa (24 etnii). 

Cu această extraordinară acţiune, noi romanu şt 

toţi specialiştii lumii trebuie să fim recunoscători 

atît muzicianului român, de renume mondial Con
stantin Brăiloiu, cit şi celor care s-au hotărît să-i 

continue munca, atît de valoroasă din punct de 
vedere ştiinţific, documentar, estetic şi social. 

Prof. EmlUa COMIŞEL 

Festivalul lnterna/ional „Zilele 
muzica ie din martie" - R. P. Bulgaria, 
ediţia 1985 

Participările româneşti· la manifestările muzicale 
de peste hotare au devenit tradiţionale şi mai mult 
decît atît, prezenţa · românească este întotdeauna o 
garanţie a valorii, a înaltului nivel de pregătire, a 
talentului, în •faţa cărora publicul şi specialiştii de 
pretutindeni , se înclină cu respect şi admiraţie. Toate 
aceste calităţi ·au fost nu odată recunoscute ca rod 
al învăţămîntului muzical din ţa1,a noastră, ca rezul
tat · al atenţiei şi grijii cu care cultura este fhcbnju
rată astăzi dar şi al muncii şi seriozită-ţii ' celor ce ,se 
apleacă asupra acestei nobile arte. _ · 

Toate acestea le-am simţit şi trăit iii Rus$e/ în 
ţara vecină şi ,·prietenă RepUblici ·: populată Bulga
ria · unde Corul -'şi Orchestra •· simfonich ale Radio
televiziuni1 Române diti'jate de 'Iosif Conta şi Aurel 
Grigoraş, soliştii Saritta· Sâridru, Adina ' luraşcu, Flo
rin Diaconescu, Teoddt 'CiUrdea, s-au numărat prin
tre invitâţff de onoare , la: ediţia din acest an a fes
tivalului internaţional · .,Zilele muzicale din martie" 
găzduit între 16 şi 30 martie. A fost a 8-a partici
pare -a· formaţiilor noastre la această prestigioasă ma'
nifestare care în 1985 şi-a sărbător-it 25 de ani de 
existenţă, deci o , ediţie jubiliară. 

Entuziasmul şi prietenia cu care am fost aşteptaţi 

şi întimpinaţi ne-au întărit convingerea că arta noas
tră şi mesagerii ei se bucură de simpatie şi preţuire. 

.. Conc,ei:We d!n , ~6 şh_ 1~7 „iparJ~ ~~!f(!ş,~ r.ate în s~ra 
Casei de cultură din ·Russe au marcat memorabile 
succese, lucrările prezentate manifestînd un profund 
interes şi o mare priză la p-µblic . S-au cîn_ta! Imnul 
soarelui de Pietro Mascagni, Concertul pentru cla
ririet · de Liubornir Pipkov · (pagină de referinţă din 
creaţia compozitorului bulgar ce datează din anul 
1966, ex~cutată de Petko Radev ş i la Bucureşti în 
2'1 martie . a'ar şi la Russe în 26 martie a.c. cu or
chestra Radioteleviziurtii sub 'bagheta' lui Iosif Conta), 
Pasiirea 'de ·• toc 'cie Igor Stravinski, fragmente din 
opera peclip de Georg~ E,~escu şi Messias de Gcorif 
Friedrich Haendel. 

Participarea româneksc'li a fost puternic semnalată 
prin imultitudinea - afişelor cu numele ' artiştilor noş

tri, fotografiile dirijorilor Iosif -Conta şi Aurel Gri
gpraş, ~le soliştilor Sanda Şandru, . Adina Iuraşcu, 

Flo~in Diaconescu, Teodor Ciurdea, ca ş i conţinutul 
programelor. 

Michel Kîtev, directorul festivalului, ne decJarase 
în acele zile : ,,Pentru' a 25-a oa'ră opinia publică 

bulgar! va · petrece momente emoţionante în mijlo-. 

' 

eul oaspeţilor de peste hotare, participînd la unul 
dintre cele mai mari evenimente muzicale · din ţara 

noastră, .,Zilele muzicale din martie". Istoda festi
valului nostru este foarte bogată în fapte şi eveni
mente pe fondul cărora apar foarte pregnant oa
menilor de creaţie bulgari, meritele creaţorilor şi oa
menilor de muzică din Republica Socialistă România. 
Pe podiumul de concert din Russe am avut fericirea 
să ne întîlnim cu arta celor mai '·reprezentative an
sambluri, solişti şi dirijori din România frăţească. 

Am petrecut momente emdţionante · ~ntîlnindu-ne cu 
arta Orchestrei simfonice şi Corului Radioteleviziupii, 
a Orchestrei Filarmonice „George Enescu", a Orches
trelor simfonice din· Iaşi, Cluj, am avut fericirea 
să vedem pe podiumul de con'cert şi să ne intnnim 
cu cei mai reprezentativi solişti care au cintat sub 
bagheta celor mai renumiţi dirijori români cunoscuţi 
în toată Europa, dirijori din R. S. România. 

Festivalul jubiliar este ua prilej · de a exprima 
mulţumirea cea mai cordială pentru aportul pe care 
România îl are la ridicarea prestigiului internaţio

nal şi autoritatea manifestării „Zilele muzicale din 
martie". 

Aceleaşi cuvinte, pline de entuziasm pentru artiştii 

noştri le-a avut şi Krasimir KiUrciski, unul dintre re
prezentanţii de ' elită ai , artei componistice bulgare 
contemporane : _ 

.,Impresiile .Jtnele :'personale despre Orchestra R~
diotelev.iziunH Române iiăinulesc de anul trecut clnd. 
Ia 20 decembrie în cadrul „Zilelor ,culturii bu1gare'1 

ei mi-au interp;etat Concertul pentru orchestră. ' 
Este un aparat orchestral extraordinar ce ar pu

tea fi o mîndrie pentru orice ţară : un s·une't minu
nat, suflători minunaţi, se poate spune că este un 
ansamblu de nivel european, chiar mondial. Sînt fe
ricit că vom avea posibilitatea, nu numai eu ci şi 

colegii mei şi publicul, să facem cunoştiinţă cu ma
rea artă a Orchestrei Radioteleviziunii _ dirijată de 
Iosif Conta". 

Interpretarea, în cadrul ·celui de al doilea concert, 
a oratoriului Messiâs de Georg Friedri_ch 'Haendel, 
marcind sărbător'irea tn :anul 1985 a tricen'tenarului 
nasterii marelui comp'0zitor, a ·fost uti adev4rat tri
u~f. Concentrarea maximă care s-a·· simţit 'pe par
cursul întregii lucrări din partea soliştilor româ,ni a 
generat cu adevărat o execuţie de excepţie, răsplă
tită cu tndelungi aplauze. Corul, pregătit cu minuţie 
şi rafinament de către Aurel Griiforaş, soli ştii, or-· 
chestra simfonică .aflaţi - sub bagheta dirijorului Iosif 
Conta au făcut demonstraţia deosebitelor calităţi pe 
care le au într-adevăr şi pe care le pqt pune în va
loare oridnd atit într-un cadru aparte oferit de o 
participare i~tetnaţională clar şi 'tn concertele „obiş
nuite" de joi seara ln studioul din ·strada Nuferilor. 

Festivalul „Zilele mlîzica:le din martie" ' şi-a irlchis 
p0rţile tn seara de 30 cu .Simfonia a IX-a de · Beet-· 
hoven în interpretarea muzicienilor polone.zi ,din Ka-_. 
towice conduşi de Karol Stria, simbol al do1inţei d~ 
pace şi bun'ă inţel~gere · între popoarele lum_ji, uni
cele condiţii şi idealuri ' eterne în care arta îşi poate 
exprima frumuseţea ·şi pune tn valoare bogăţia ' re-' 
surselor sale, capacitatea extraordinarii de a-i -face 
pe oameni mai buni, mai utili societăţii în care 
trăiesc. 
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